

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΚΥΘΡΕΑΣ ΤΟ 1886 ΣΤΟ ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κώστας Ζ. Γιαννός

Το έτος 1885 η Ελλάδα, εκτός από τα άλλα δάνεια που συνομολόγησε για τις πολεμικές της προπαρασκευές, εξέδωσε και δάνειο, το οποίο ονόμασε «πατριωτικόν δάνειον», γιατί αυτό συνομολογήθηκε, χωρίς τόκο. Το κεφάλαιο του δανείου αυτού, προοριζέτο αποκλειστικά, για την ανάπτυξη των στρατιωτικών και ναυτικών δυνάμεων του έθνους. Γράφει σχετικά με το δάνειο αυτό, η εφημερίδα ΑΛΗΘΕΙΑ της Λεμεσού, ημερομηνίας 14/26 Δεκεμβρίου 1885 (Αριθμ. 259).

«Η Σεπτή ημίν Μητηρ Ελλάς, αποδομένη οσονούπω εις τον περί των όλων αγώνα και δραστηριώτατα προς τούτο παρασκευαζομένη, συνωμολόγησε και συνομολογεί δια τας πολεμικάς της παρασκευάς διάφορα δάνεια, ως πράττουσι πάντα τα Κράτη, οσάκις προαλείφονται εις αγώνας και θυσίας. Εκτός δε των άλλων δανείων, εξέδωκε και δάνειον όπερ αποκαλείται «πατριωτικόν δάνειον», διότι τούτο πρόκειται να συνομολογηθεί άνευ τόκου; ήτοι πας φιλόπατρις και αληθής Έλλην προσφέρει ατόκως χρηματικόν τι ποσόν ανάλογο της δυνάμεώς του και της αγαθής θελήσεώς του. Τα χρήματα, όσα τις ήθελε δώση δια το δάνειον τούτο, ουδόλως θα τα χάση ποτέ, διότι το κεφάλαιον θα πληρωθή πάντοτε, αλλ' ατόκως. Περιπλέον δε εκ των κατά τριμηνίαν εκκυβευομένων δεκακισχιλίων περίπου αριθμών, εις ους θα εξολφήται το ποσόν, όπερ εδάνεισαν, θα κερ-

δαίνωσι πολλοί αριθμοί και χρηματικά ποσά διάφορα, ήτοι από 20 χιλιάδων δραχμών μέχρι 250 δραχμών. Όστε και αν δεν σκεφθή τις τον ιερόν σκοπόν, δι ον θα δώση τα χρήματά του, ας υποθέση ότι αγοράζει λαχείον τι, εξ, ου διατρέχει την ελπίδα να κερδίση ποτέ από 250 μέχρις είκοσι χιλιάδ. δραχμών, χωρίς περιπλέον ν' απολέση (ως εν τοις άλλοις λαχείοις) όσα τυχόν ήθελε δώση προς λήψιν αριθμών. Οι αριθμοί του λαχειοφόρου τούτου δανείου εισί τοσούτο μικράς αξίας (δέκα μόνον δραχμαί) ώστε ουχί μόνον ο πλούσιος και ο ευπορών, αλλά και αυτός ο εργατικός δύναται να εξοικονομήση ποσόν τι χρηματικόν όπως αγοράση 1-2 αριθμούς, γινόμενος ούτως ωφέλιμος προς το έθνος του και εκτελών χρέος υϊκόν προς τη ζητούσαν και παρ' αυτού βοήθειαν Μητέρα του! Τι άλλο δε ηδύτερον αίσθημα δύναται να αισθανθή τις, παρά ότι εβοήθησεν εν τοσούτω κρισίμοις στιγμαίς την Μητέρα του, χωρίς ν' απολέση το χρήμα, όπερ έδωκε εις τας ανάγκας αυτής;»

Στο πατριωτικό αυτό δάνειο της Ελλάδος, η Κυθρέα έδωσε το παρό της. Οι Κυθρεώτες, που ποτέ δεν λησμόνησαν την Ελλάδα, μετείχαν στο δάνειο αυτό και ανέλαβαν ελάχιστο μέρος, από τα βάρη εκείνα, που υφίστατο ο Ελληνικός λαός. Έδειξαν έτσι έμπρακτα, ότι ήταν Έλληνες αληθινοί στο φρόνημα και στην καρδιά.

Απέδειξαν την φιλοπατρία τους, τον ενθουσιασμό τους και την ένθερμη αγάπη τους προς την Μητέρα Πατρίδα. Κατέβαλαν και αυτοί τον οβολό τους για τον ιερό σκοπό και έγιναν παράδειγμα για μίμηση από ολόκληρη την Κύπρο. Γράφει σχετικά για το πατριωτικό δάνειο στην Κυθρέα, η εφημερίδα ΑΛΗΘΕΙΑ της Λεμεσού ημερομηνίας 8/20 Φεβρουαρίου 1886 (Αριθμ. 267).

«Λευκωσία 3/15 Φεβρουαρίου 1886. Προς την Σύνταξιν της «Αληθείας». Χθες Κυριακή μετέβησαν εις Κυθρέα οι κ. Π. Μιχαηλίδης, Ι. Ταλιάνος και ο ελλόγιμ. διδάσκαλος κ. Κύριλλος Παπαδόπουλος, όπως ενεργήσωσι εγγραφάς εις το πατριωτικόν δάνειον. Το αποτέλεσμα των ενεργειών των υπερέβη τας προσδοκίας των και επανήλθον αυθημερόν εις Λευκωσίαν υπερευχαριστημένοι ου μόνον δια την επιτυχίαν των, αλλά και δια την φιλόφρονα εν γένει υποδοχήν, ης έτυχον παρά των κατοίκων.

Αφού είπον οι ειρημένοι κύριοι την αιτίαν δι' ην μετέβησαν εκείσε και εξήγησαν εις τους χωρικούς τον ιερόν σκοπόν προς τον θα χρησιμεύση το πατριωτικόν δάνειον, ήρξαντο ενθουσιωδώς και πραγματι πατριωτικώς αι εγγραφαί και εντός ολίγων μόνον ωρών ανέβη ο αριθμός των μετοχών εις 82. Ήτο συγκινητικός εν γένει ο τρόπος δι' ου ενεγράφοντο, εδήλου ανθρώπους έχοντας αίσθημα εθνισμού και φιλοπατρίας, αλλ' εκείνος, όστις τα μάλιστα συνεκίνησε τους πάντας ήτο γέρων τις πενέστατος, Πιέρος Μάρκου ονομαζόμενος, προς τον ούτε οι εκ Λευκωσίας, ούτε οι εγχώριοί του προύτεινον

να εγγραφή γνωρίζοντες εκ των προτέρων την πενίαν του.

Εκείνος όμως οιοιεί παραπονούμενος ωσει προύκειτο να λάβη και ούχι να δώση λέγει προς τους παρόντας: και από εμέ δεν θέλετε; Είσαι πτωχός, γέρον Πιέρο, απήντησαν προς αυτόν. Ναι ανταπήντησεν εκείνος, είμαι πτωχός κατά τα χρήματα, όχι όμως και κατά το εθνικόν φρόνημα. Μόνον οι αναίσθητοι, προσέθηκε, δεν συνεισφέρουσιν ό,τι δύνανται εις τοιαύτας περιστάσεις και δια τοιούτον σκοπόν, όθεν λάβετε και τον οβολόν μου, προσενεγκών 10 φράγκ. δια μίαν μετοχήν. Παράδειγμα αληθώς συγκινητικόν, αξιέπαινον και αξιομίμητον μεγάλως συντελέσαν προς επιτυχίαν του έργου. Διωρίσθη δε επιτροπή εκ των κ. Παπά Ιωάννου Οικονόμου, Ζαχαρίου Πρωτοπαπά, Θεμιστοκλέους Φραγκούς, Σταύρου Αντωνιάδου και του αξιολόγου διδασκάλου κ. Γεωργίου Μιχαηλίδου, όπως εξακολουθήσει τας εγγραφάς ου μόνον εν Κυθρέα, αλλά και εν τις περίξ χωρίοις.

Οι κύριοι ούτοι είναι άξιοι παντός επαίνου όχι μόνον διότι γενναίως και πατριωτικώς πρώτοι προσήνεγκον τον οβολόν των, αλλά και διότι μεγάλως συνετέλεσαν και προς επιτυχίαν του σκοπού και διότι προθυμώτατα ανέλαβον να ενεργήσωσι και εν τω μέλλοντι, ως ανωτέρω ερρέθη. Εν γένει δε οι της Κυθρέας κάτοικοι είναι αξιέπαινοι και το ελληνοπρεπές παράδειγμα αυτών πρέπει να μιμηθώσιν ου μόνον οι λοιποί χωρικοί, αλλά και πολλοί των συμπολιτών μας, εφ' ω και από καρδίας συγχαίρομεν αυτοίς.»